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Bahan kimia dalam makanan Bahan kimia meresap ke dalam tunas Otak
rasa melalui liang dan merangsang
eseptor rasa menghasilkan impuls saraf

8

(67
Impuls saraf dihantar ke otak
Mangesm (Cwmuntuk ditafsir sebagai rasa manis, Sarafe [Ty
e masin, masam, pahit, umami o
atau kombinasi

(3)

2]

Ada 5 kawasan yang berkepekaan
(4) tinggi terhadap 5 rasa yang
berlainan

Organ deria’
rasa

Bau memankan peranan yang penting
(7 mmdalam rasa makanan kerana lidah hanva
mengesan 5 rasa sahaja
(b}  Apabila hidung ditutup seseorang
tidak dapat menganali  rasa minuman
1 i pubage s
3 . Makanan panas lazimnya rasa lebih
i pANCSANCAN enak kerana ia mengeluarkan lebih

bau semasa panas

KuuTt
TERHADAP
RANGSANGAN

(W)

Kedadaman (&)
EPIIETIS Killll s e B2rgantung
kepada.. -
O ) Mengesan Organ deria sentuh
Bilangan resepto rangsangan sejuk o
Mengesan
TR y o Organ terbesar dalam badan
Hampir dengan Reseptor
permukaan kuil >3, sakit sppSentunan
Dalam lapisan e .
epidenmis )
Dalam lapisan ) esakitan
demis e
Reseptor kulit yang Tekanan

dirangsang menghasilkan
impuls saraf dan dihantar
melalui sistem saraf ke otak
untuk ditafsir

Mengesan rangsangan sentuha &)

n:::::’ [reelalam lapisan dermis
Mengesan tekstur !
(kasar atau licin) "

BNGESAN rANGSANgan ekanan

Y/



Jika periu . w s
& menghembus eSSl
hidung, , o
! lakukannya C \'."
Bersihkan Idd'l perlahan-lahan Menjaga pemakanan supaya
organ dernia tidak terjejas dengan

Membaca di dalam suasana cahaya
yang sesual. Rehalkan mata jika letih

hidup sihat MENSYUKURI
supaya organ ANUGERAH
deria tidak

. PANCAINDERA
" Bersinkan tefinga anda terjejas

dengan alal pembersih

~— Pucuk menunjukkan
folotropisme positif;
tumbuh ke atas‘

kd

Akar menunjukkan
fototropisme negatif;
tumbuh ke bawah

FOTOTROPISME

Tugas sebagai anggola
bomba adalah berisiko tinggl
kerana hampir semua organ

deria tardedah kapada

bahaya

Petugas pengawal kapal terbang [
di landasan kapal terbang
erdedah dengan bunyi yang kuat ®
daripada enjin kapalterbang

Berhati-hati
jika menjalani
kerjaya berisiko
tinggi terhadap
organ deria

-3

Cah ] Alr =
aa ) (Hidrotopisme)  Grayil AT
{Fatotropiams } (Geotropisme) N o

Sentuhan
ﬁoplsme Tigmotropisme )
Rangsangan
* & wdatang dari
arah
tertentu
.
2 JENIS *Berlaku
RANGSANGAN perlahan
DAN
GERAKBALAS
Gerakbaka
TUMBUHAN i
sentuhan

Untuk mencari ":z b-ug[a]:lKung
cahaya matahari paca aralh
Pucuk bagi fotosintesis rangsangan
tumbuhan
twumbuh ke Berlaku
atas kerana Gerak balas penutup Periuk  Daun pokck  dengan
w‘;“- datmng, o tumbuhan ﬁ/ kera tertutup  Semalu lefutup  pantas
g terhadap Bahagian tumbuhan \ bila tersentuh  bila disentuh
cahaya. yang tumbuh menjauhi Bahagian tumbuhan B
. rangsangan dipanggil yang tumbuh k_s arah_
—Pucuk tumbuhan tropisme negatif. rangsangan d:p.anggﬂ
s g powih P“"::::""* . NS
mengeluarkan (Pucuk) mh:l ":‘"j"
Pelkok A Polkok B cahaya. G’g::xlm (Akar) semalu

Geatroplsme
posiuf




R
( Rongga hidung m — m —p | Farinks | —p | Larinks | ——p | Trakea

Lubang hidung

Alveolus |#— | Bronkiol | 4— | Bronkus

Mekanisme

Menarlk Menghembus
pernafasan nafas

nafas Tekanan udara yang

lebih tinggi di dalam
paru menoclak udara
keluar dar paparu

Tekanan udara yang lebin
tingg! di luar menclak udara ——=@,
masuk ke dalam peparu

Rongga toraks
Rongga toraks menjadi lebih g menjadi lebih keci
. o b 3 dan menambah
Sistem yang membantu pernafasan iaitu n:k:?;: o r",?':,?:n tekanan udara
fya =/
proses menyedut dan menghembus di dalamnya '

/|

udara oleh peparu |
Otot Interkostal
mangecul dan menarik
sangkar rusuk bergarak
ke atas dan ke luar

Peratus komposisi oksigen dalam
udara hembusan adalah lebih rendah
daripada peratus komposisi oksigen

mengendur dan
menarik sangkar
rusuk bergerak ke

Otot diafragma bawah dan ke
dalam udara sedutan mengecut dan Salam
KOMPOSISI menarik diafragma Ot diafragma
SIGEN ke bawah jadi leper mengandur dan

Peratus melengkung ke atas

oksigen dalam = ;: x 100 < 20%
udara sedutan '

DALAM UDARA
HEMBUSAN

(2)

TINDAKAN
EPIGLOTIS

KOMPOSISI
OKSIGEN
DALAM UDARA

. Aras alr maningkat Balang gas yang
A'pab'l_a lilin padarm apabsla lilin mula mangandungi udara @. i
BIREQIT NG DaN) membakar dengan hembusan ¥
diukur dari aras alr ok gigen dalam balang  diterlangkupkan ke atas

yang asal sehingga lapadam  [iin yang buluh dinyalakan

Semasa kita bernafas, trakea
(saluran udara) dan

é d AT ms;’:;iab'g:zs asofagus (saluran makanan)
il i Lt adalah terbuka apabila
Apabila Min padam i
¥ B aras air yang baru Apatia | T,;n"g:n Bajan:l el madk_ta":a"- tlm:ea epilogtis ke atas
diukr dari aras it pesigan dalam balang  diterangkupkan ke atas liin fiutup ole :
m yang asal sehmgga ja padam yang telah dinyalakan Eplg'OtIS yang :
bergerak ke bawah - :plgl:vlls
é o alas
Peratus ) ) :
oksigen dalam = L x 100~ 20%
udara sedutan  * i Mj



Kaplari darah f © p Mempunyai ketebalan satu

Dinding kapitarl lapisan sel sahaja yang Dindin
narar:?n a..",'m.. m;dar*m r:ﬁ’ai:d?as ek :an
setebal 1 sel sahaj u merentas ng sclgshi —
» alveclus dan kapilari darah "'yl:;': :::h Kelembapan m:“u o :e rg:m

dinding
alveolus

ke dalam kaplan darah

.

*

.1 Dicapai dengan bilangan aleolus

& » yang tinggi iaitu lebih kurang 480

juta alveolus yang terdapat dalam

kedua-dua peparu dengan keluasan
1 gelanggang tenis

Untuk meningkatkan kecekapan
dalam pertukaran gas

Jaringan
kapilari darah
meliputi
alveolus

Membeniuk
mukus dan
kahak

Debunga dari bunga

Pembakaran terbuka dan hutan,
et

Bahan perang

melekit

apl
Kadmium
Balen aikall

menyesakkan

ﬁ Gangguan
saluran udas
~ Kanser paru-par
. _ Kesukaran bemafas Kesan Bergabung dengan hemaoglobir
as tak . karboksihemoglobin yang stabil
‘v Bronkitis e __/ =—
Batuk menyasakkan "+ hemoglobin

o Y monaksida
4 \_Rzmsm karboksihemogiabin
seldarah aksigen ke sel darah

; Pembakaran arang batu
siesen janakuasa



TP PPy
Jar kapilari darah
untuk respirasi ‘:2:.: s kit yang padal
Meningiatian kadar
Diselapull lapisan mukus uniuk 3 pryenee.on v
= \ gas o dan dengan kapdan darah Insang ikan
mengandungi 2
\ filamen halus
Pada amibia (kalsk Kult Luar .
| Lembap Insang & f N——
o 3 ADAPTASI 4 e unjuran nipis dan
Bl et SISTEM RESPIRASI piph dpanggil lamela
espirasi yang ORGANISMA s
hosar : 1ci DALAM BERLAINAN g fhmen dewy: kemale
. 2 Ikan |
Sirktur respirasi yang nipis il PERSEKITARAN e e b sy
., Permukaan strukiur a 5 ” i o mn--
: 3 ¥\ respirasi yang lembap 1 0 istem respirasi serangga
kbt Untuk memastikan L Trakea Terdin daripada tiub udara dipanggi
por::::r;nd::;.:wu 2 mrirakea dan bercabang kepada trakeol
P 0 yang berdinding nipis dan lembap
ung udara uga wujud dalam sesetengah
sistem lrakea untuk Q) luas permulk
Kukel bodin N yang besar bagl pertukaran gas
Dtontukan oen i o
perbezaan .
kepekatan
CO, dalam sel Spirakel : Liang pernafasan
dﬂm ruang mana udam masuk dan
antara sel M T re ek
a
Peresapan PERTUKARAN
Karbon 3 GAS DALAM
Dioksida TUMBUHAN
m
2
CO, dari atmosfera meresap Berbeza
masuk ke dalam daun antara
melalul lang stoma. saing dan
malam
Tumbuhan menjalani
fotosintesis dengan Tumbuhan menjalan
menyerap karbon dioksida dengan Y ap
dan mengelunrkan cksgen oksigen dan mengeluarkan
karbon dicksida




*;_l"m lﬂ;:ﬂ: Atrlum kil :
inding berotol nipis - Dinding berotod nipis
vena \ - Darah terdeoksigen - Darah beroksigen dari peparu
bava dariseluruh badan Dari masuk ke sini melakl vena
superior kiscuall papar e Pralmon s
2 Atrium, m;""m ke mm md:-m - Darah kemudian mengali ke
2 " alui vena kava wentrikel kiri bl mengecut e
A— Vientrtie superior dan el DA bt | ik -
inferior badan Kebepala P njap ‘::::ﬂ-
Darah kem udian Vena gy danbadan darah satu hala na.rn
STRUKTI.R mengalir ke wenirikel kava i
- Vena DAN Favicin il superior akrium kirl ke
pulmonari Struktur jm(1) . ey ventrikel kirl saja
UNGSI
- Atrium JANTUNG 0L & A
Atrium kiri anany i ’
peparu kiri
kanan r—\(r.-—.-,.,.-, 4 ruang | Fungsi | > ’U‘Ma
Injap bikuspid -
i pegary pulmonari
- — 1 5
Ventrikel - i
kirl I X
Infap \
trikuspid Injap / \\.
trikuspid: | _ b Y
Ventrikel Membenarkan A
kanan | aliran darah |
satu hala dari \
atrium kanan| |
ke ventrikel p |
kanan saja n
Dare mengandung
— !
Darah beroksigen grm———xardingan msipan irm g /
m—p Darah ~
Vona -
Injap sabit: kava i -
Jaringan - Memastixan darah inferior | Ventrikel kanan: Vamhl Kiri:
lari yang mangalir ke Dt b = Dinding beroiot tebal - Ing berotol
o N,"fm darah aneri pumanar dan - Darah lerdecksigen paling tebal
g Jari jantung ke fidak dapat berpatah |  bahagian mangalir keluar ke - Darah beroksigen
Aliran darah kapilar SALUR DARAH btk ke ventrikel mmah | arte § e i ketuar ke
dari kaplari ke ) peparu apabilaia aorta ke seluruh
misngecul bahagean badan
kecuali peparu
apabila ia mengecut
3 Septum:
- Dinding berotot memisahkan
Salur Darah ' wmArteri : jantung sebelah kiri Sengan
\ Utama Salur darsh yang sabalah kanan
Y Lumen (saiz kecil) membawa darah dari - Menghalang pencampuran
Injap. (. jantung ke selunih darah terdeckisgen dengan
en J njap (5} badar darah beroksigen
Dinding berciol nipis, [saiz pakng kecil), ) i Jarkung
kurang elastik untuk TIDA injap Dinding berotol pillari : ude
memudahian penga liran 1ebal, elastk Vena : Salur dara_h _halus
darah pada tekanan linggi Arterl untuk menahan Salur darah yang YBNG men@ningi
tekanan darah membawa darah 565l seluruh R iy,
yang tinggl dari jaringan badan dari arlen
kapilan ke jantung

L)



Jenis salur

Arteri

=

pepary
@

darah Kapitari Vena
1. Mengangkul darah beroksigen dan janlung ke | 1. Membolehkan pedukaran gas, makanan dan 1. Mengangkul darah terdecksigen ka janlung
seluruh badan kecuali pepanu bahan kumuh antara darah dengan sel badan darl seluruh badan kecuall peparu
2 Aneri pulmonar mengangkul darah secara resapan melalui dinding nipis kapilari 2. Vena pulmonari mengangkut darah
terdecksigen dari jantung ke ol darmh el demd baroksigen dari paparu ke jantung
Fungsi e

Vi pulnon b

Peredaran darah

1. Pengaliran darah laju pada tekanan tinggi
2 Denyutan nadi dikesan

1. Pengaliran darah periahan pada tekanan darah
yang menurun
2. Tiada denyutan nadi

1. Pengaliran darah periahan pada tekanan darah
yang rendah
2 Tiada denyuian nadi

G @
- Berlaku pada
P MEKAN anusia dan
LALUAN DARAH SISTEM 1 mamalia lain @
1 DAN 1 PEREDARAN
PERTUKARAN
H Jl DARAHGANDA
GAS 4 DUA
Vena v 2
pulmonan
Aorta 2 Sistem  p=°
3 Peredaran
Paparu
Darah
maengalir bakk
" Sistem
s g "“"'__. v""..u Peredaran {
e mmum:ﬂ - Pulmaonari Peredaran
mininleend S | / Sistemik :
Pengangkutan
.mm Selu badan Darah - Jantung darsh mitar
dipam ke apam :"w T
pepan. kesaluruh %MMW'
melaks arter) bascian (kecunk Seluruh pepa ’
| pulmanar ke paru-pary) badan -
sona kecusll \ a
Rapary Sistem
Peredaran
Oxmigen diserag oleh bisu untuk Ll
respirasi. Karbon dioksica hasil
respiras memesap keluar ke dalam /
carah bersama bahan kumunan
Dara jach terdeoksigen. dasting
mengalic semula ke jantung melalul
vena kava untuk menguiang proses.

Seluruh badan kecuall peparu




= L halsiumidodda
plaakk | @ I mn_;-;glumm Menambah kadar n Pergerakan udara Menambah kadar
W g | tmoslera kelembapan "
o menyenp wep ) respirasi \ gl mempunya kudae rra&l:::v:ar:c::::t espirasi = Arkpoioiyangip Lpsicokak jenglisk
Anakposok dalam A Iranspras endat AN e punyal kedar prmerpUrmal kadar
slmostra kelembapan | & | Kelembapen simostera - g S wnspinsi inggl - mnspisi rendan
jendiah mempunye Kadar | yang rendah menyebabkan A
Fa— - [ =]

\ranspirasi linggi banyak molekul air keluar,

Pergerakan

dari daun
s o Pada suhu lebih tingg|
Kadar t Al Perubahan jisim er molekul air dalam daun :'l':__ Anaicpohes dalom
ar transpirasl = asa bergerak lebih pantas atrmoston yang sajub
3 / \ s pmecan lebh cepat keluar e ol e
Perubahahan jisim = § g. Masa = 30 minit, f daripada daun e
Kadar trans ':asi = —ga— =0.17 g min* FAKTOR YANG Suhu e = |
Pl 30 minit : Contoh MEMPENGARUHI o) Bilik—a— Ansipcbe delam
- KADAR hhnrﬂ:;t:rl‘\a:ladﬂ Lo almosterayang pares
gLyl kacdar
Menmambah kadar TRANSP'RAS‘ traﬂsplrasilnnggl
transpirasi Keamatan Transpirasi banyak L
| =0 |

bartaku malalul stoma
Cahaya marangsang

[ pembukaan stoma
AnpERCBUEN vk galom anbeny
'ka-d‘.;rlrmapilas.

4 h Hmcar transprissi linggl

Tumbuhan dengan bilangan
stoma yang lebih tinggl
mengalami kadar transpirasi

lebih tinggi

TINGKATAN 3, BAB 3

Ini menunjukkan .
Mlem daun bahawa xilem berubah Sh-
bentuk pada bahagian ~Fm
tumbuhan yang e
berlainan

Satu kumpulan salur dalam sistem
pengangkutan tumbuhan berbunga
yang mengandungi 2 tisu pengangkut
iaitu xilem dan flaom.

Pemerhatian EKSPERIMEN
menunjukkan MENGKAJI Daun o
_ larutan oesin LALUAN AIR o ‘
Xilem batang mempunyai 3 DALAM e Floem
corak berlainan
dalam daun, TUMBUHAN Xiem
b"“”:‘g dan ! Salur dinding adalah i
Akar | nipls, dbuat deripadam(@ ko Batang vaskular
Selepas 30 minit - R
keratan rentas Satu batang tumbuhan herba Salur untuk
nipis dibuat kecil yang berakar sempuma mengangkut
terhadap, daun direndamkan dalam kelalang makanan (glukosa)
batang dan akar kon berisi larutan eosin daripada daun ke =t
dan diperhatikan di (pewarna merah) bahagian lain
Xilem

bawah mikroskop Floam

{ < || Salur dinding Salur untuk
LN . adalah tebal, menganghkut air
J dibuat dan garam
= daripada sel mineral dari akar
| I ka‘F:Tdﬁdak ke daun melalui
up batang bagi
Adar, Larutan oasin ('A‘I.\! menjal ankan

fotosintesis dan
transpirasi




Kereaktifan
logam terhadap
oksigen
bertambah

Nama klmha:‘II
Kalsium karbonat

unsur secara kimia

K Kalium

Susunan logam mengikut
kereaktifannya terhadap
oksigen, asid dan air

(2

!

PNk Pansion Panian e

Koalium masnganal (V)
[untuk manghasikan

Qs chiigen)

Mhongasinghan sebatian logam
duripach Loty dan pas

Drularn s

Menentukan bagaimana
Eppangekslrakan logam daripada
bijihnya dapat dilakukan

x ™ Ha batian hagam

Draanivnk | Monganingasn Iogam dnspads
PRl BN S00nA ki

P

=
)
2
=
L]

Gabungan bebera pa‘.-l'

Na  Natrium

Ca Kalsium

Mg Magnesium

Al Aluminium

c Karbon

Zn  Zink

H Hidrogen

Fe  Ferum

Sn  Stanum *
Pb  Plumbum *l
Cu  Kuprum

Hg  Merkuri

Ag  Argentum

Au  Aurum

SEBATIAN
SEMULA
JADI

(o)

Batuan
dalam kerak

bumi
d

,
Berbentuk
Lnsur

WA
Berbentuk [ . 3.

sebatian

A 0
_ Mempunyai struktur i
4 M kristal tertentu

[0 Laindmin 8 Thanium )
B Magrasum B fissi
= fikon

5‘ =] .

'xMarnpunyai |5 et - Kalaim

komposisi e
kimia

tertentu

(=)

‘3‘ Unsur ‘mmPerak m
Sebatian Nama biasa Nama saintifik Gabungan unsur
¢
J [ L
Kuarza & Sllikon oksida Silikon, oksigen mon cintan ke
Homatt @ | Ferum(n) oksica Farum, oksigen N 4
Oksida - f)
Kasitarat ﬁ Stanum{IV) oksida Stanum, oksigen “moksida %Ar
Bauksit “ Aluminium oksida Aluminium, oksigen Silikat ' Karbonat
Karbonat | Kaist € ) Kalslum karbonal |Kalslum, karbon, oksigen Sulfida
Sulfida Galena ‘ Plumbum(Il) sulfida Plumbum, sulfur
Pirit ‘ Ferum sulfida Ferum, sulfur
Silikat Kl sil ﬁf Kalsium silikat Kalsium, silikon, cksigen




Gas hidrogen —.

Oksida logam yang
digunakan ialah oksida bagi
aluminium, zink, ferum,
plumbum dan kuprum

hedragen bierbiban
i~ gy AL PO

1
Oksida logam dipanaskan di bawah aliran gas hiadrogarl‘*—
kering dan melihat perubahan kepada oksida logam

| Bijih besi + arang kok + batu
| kapur, dimasukkan dari atas

| Batu kapur (kalsium karbonat) lerurai kepada kalsium

| oksida dan karbon dioksida
rborat — kalsi *
Kalsium oksida bertindak balas dengan bendasing
membentuk kalsium siikal. alau sanga.
| Kabsurm oksida + silikon chsida — kalsium silikal

Kok dan karbon moncksida menurunkan biih
kepada besi

Forum| Mjoksida « karton — fa rum + karbon monoksida
Ferum|lljohsida » karbon = lerum *

besi

Ferum|lljok sida + karbon —s ferum + karbon monock sida

Ferum il jok sida + karbon monoksida — ferum + karbon dioksida

Karbon dioksida bartindakbalas dengan kok,
hasilkan karbon monoksida

(agen penurunan utama)
Karbon dicksida + karbon — karbon WJ

Leburan besi dikeluarkan, disejukkan |
menjadi besi tuangan

Oksicia logam o
atas pring parsein
Pembakarangas

Campuran

Pemerhatian

Aluminium oksida
dan hidrogen

Tiada bara kelihatan,
liada perubahan warna

—  Muminium lebih reaktil daripada hidrogen

Zink oksida dan

Tiada bara kelihatan,
tiada perubahan warna

dan hidrogan

hidrogen — Zink lebih reaktif daripada Nidrogen
"3 Ferum(lll) oksida AP, Mambare Ishig-dan
3) pepejal kelabu berkilat terbentuk

~ Hidrogen lebih reakiif daripada ferum

Plumbum(ll) oksida
dan hidrogen

pepejal kelabu berkilat terbentuk

Campuran membara lebih terang dan

= Hdmogen lebih reaklil darpada plumbum

Kuprum(ll) oksida
dan hidrogen

dan pepejal perang terbentuk

Campuran membara sangat terang

~ Hidmagen lebih reaklil daripada kuprum

Persamaan Tindak balas

Ajurninium oksida +
Zink oksida
Farum( i) oksida
PlumbumiIl) oksida
Kuprum(ll) cksida

40

hidrogen — Tiada tindakbalas
hidrogen —  Tiada tndakbalas
hidrogen —  Farum + Air
hidrogen —  Plumbum + Air
hidregen —  Kuprurn + Air

BUIHNYA

,
Proses pengekstrakan
logam besi daripada bijihnya
dalam relau bagas.

Samburan udara panas dar bawah, kaya dengan
oksigen, mengoksidakan kok, menghasilkan
karbon dioksida dan haba yang banyak

Karbon + oksigen — karbon dioksida + Haba

Leburan sanga dikeluarkan.
Digunakan untuk membual tapak
bangunan dan jalan.

K -

terhadap
aksigen

 Hidrogen berada di
Kereakiifan  pawah Aluminum
dan Zink, di alas
Faerum, Plumbum
berlambah gan Kuprum dalam

Siri Kereaktifan

,f{’Prosss memperoleh sesuatu logam daripada bijihnya

| Logam REAKTIF
= Tarikan kuat terhadap oksigan
= Dksida ticak boleh diturunkan aleh
karbon
= Digkstrak malalul alektrolisis
leburan sebatian logam.

\

+

[ Logam KURANG REAKTIF

H g _( — Tarlkan lemah terhadap oksigen

> Diekstrak dengan memanaskan
bijih dengan karbon

]

("Logam TIDAK REAKTIF
= Tarikan sangal lemakh terhadap
oksigen.
= Diekstrak dengan memanggang
bijih dalam udara

[ Logam TIDAK REAKTIF
y = Tidak perfu diekstrak
| == Wujud sebagai logam bebas

_ A

Ll



Tenagahaba

[rny—— ;}- _—
A Suhu meningkat 1. ' . ({’ 'r'
dibebiskan dalam hasil tndak Pelarutan  Tirdakbalas || © 7= a T
Hasil balas alkali dalam  peneutralan I |
Bahan ar antara asid | -y
indabois™ tndakbalas ", B danakali | _{_uu;::fw. P ]
e / basi :
Heba o O e % O Pelarutan natri
dibebas ke Tindakbalas ; - o y hlz:)gennkam;:n; i
persekitaran yang (T3] d dalam air L
membebaskan v
haba ke 1 3 Contoh (& mam Pembakaran bunga api B8
- persekitaran /"N 1INDAKBALAS | 0
ple(:ii:;‘hlae:t:;ga B - % R
tindak balas Respirasi
kimia beraku 1 =
TERMOKIMIA
P e A Haba diserap
. s
+ BT n ecair logam ferum akan 1 persekitaran
; Cecair logam —_ mengalir ke dalam acuan t l_ 3
& ferum i msnglmpel kedua-dua KM &) ”
) digunakan untuk @ fendesn P (1 11 =2 / 41
. mengimpa  lenesenkeds ndasan periara - " 5 ! :
g landasan Tindakbalas \, ¥ o/
- e
o haba dari (b mm Suhu menurun
Tindak balas sangat D Kita dalam hasil
eksotermik (haba tinggi) o 0 parseiaman
dan menghasilkan Tindakbalas APLIKASI
cecair logam ferum termit 3y TINDAKBALAS

Tindak balas antara
ferum(ll) oksida dengan
serbuk aluminium dan pita
magnesium
sebagai sumbu.

@abalas
endotermik:

MT;.:..T:M Menghentikan
wogaahan | Qe | pendarahan danmm(c) ik: Membebaskan
! hidung | mengurangkan Pek sejuk eksotermik; (amhaba bia
bengkak luka Segera /. —m Pek panas pepejal garam
b = segera larut dalam air
Kesejukan mengurangkan saiz lumen (a) »ie
dalam kapilari darah dan mengurangkan (&) Haba m bah saiz lumen
kadar peredaran darah Menyerap B bl daaamT:;;aﬁ d,f:. :an
haba daripada AT apa 3
BN e e e ek ot
y — ety bila pepeja kekejangan pe S e
garam larut .'/ é otot naba {anbah
dalam air d -

ammaonium dalam air

tindakbalas

TINDAKBALAS
ENDOTERMIK

Pelarutan garamﬂg

)
Pangekstrakan
besi daripada Pembuatan
bijih besi roli dan kek
Fa

et



" “ Tenaga Sumber tenaga
257 P Tsige t,t tidak boleh . .
——— angin ? " digantikan Sumber ienaga |
N \ ]\ yang ..k.n enaga nuklear
Tenaga ombak, ) enaga bigjisim & ‘ a)

E’ Tenaga hidro Contoh geolerma . o

- , Sumber ten. [ N
T aga yang tidak -
akan habis ﬁ Sumber
hmgﬂ 1‘
Sumber boleh digantikai j -
umber tenaga ga n I:lahan.l )

Contoh

Tenaga hidro : Gasasli:
secara berterusan Stesen jana kuasa  giaqan jana kuasa
hidroelektrik Bakun, Tuanku Jaafar,
i i rawak Negeri Sembilan
Keadaan gandar | Pegun | Berputar kurang !T:ans Arang batu :
i & =7 s Stesen jana kuasa
atau tidak menyala . uM.:'l-;ITrlz;aﬂpzlz.l

E RI
Iﬂ';mm

‘11)H,h

Stesen jana kuasa
TSH Bio-Energy Sdn.
Angin, Solar, Diesel : Bhd, Sabah Vi

Magnet digerskkan Stesen jana kuasa
Arus aruhan dihasikan < _ e dalam solencid hibrid, Pulau ;
dalam dawal dengan pantas Perhentian Kecil, H

m Terengganu

\ b, / Dengan \

] pemotongan Ditemui oleh

garis medan ichael Farad

magnet dengan (1831)

Arus aruhan dihasikan dalam dawai Penghasilan

gerakan s

Ruang antara magnet
digerakian melalui cawai e UEEHT“TI:.M!:DB: m::l:n i
Gengan pantas um penunjuk magnet ol '.... atau s no

gahanometer lerpesang

Janm penunjuk
Arus aruhan dm:!m—fi‘% - patvanometer
dalam terpesong

dawal

i Pt adbsanar

Solenoid digerakkan antars 2 . Januem ponunjuk magnel  MEuan wehadesn

magnet dengan pantas galanometer terpesong s m




Stesen Jana
Kuasa Tenaga
Angin

Stesen Jana Kuasa
Hidroelekrik

Stesen Jana Kuasa

Tenaga Solar
! 2
E Stesen Jana

Kuasa Terma “1’

(3

4 Stesen Jana Kuasa

___agTenaga Nuklear
D g

JENIS~JENIS Stesen Jana
STESEN JANA

G_Kuau Biojisim

KUASA
ELEKTRIK
574}4-/ Takungan
P
m::lr;::sllkm l (2 18- Air jatuh deri

empangan melalui (E )
terowong ’

[ gy |
H;>- |

STESEN JANA
KUASA

Tenaga
N alekirik
= F
HIDROELEKTRIK ‘ / = Turbin
’ memacu
-1 '1) penjana yang Pengagihan
Tenagu menghasilkan  elekirik
elaktris t a elaktik 3o
Tenaga y i \ -y
klneﬁk (G
Perubahan
Tenaga tenaga P
keupayaan f 3
gravitl L -

STESEN
JANA KUASA
TENAGA

Menarakabel s

Pengagihan
eloktrik

Stim terkondansasi
semula kepada ar ol
air laut yang sejuk
untuk diguna semula

Air laut
Alr menjadi \
slim

bartekanan
e lingg! bila
didih
Panel suria menukar alaktrik menddt
tenaga cahaya kepada

Y Tana
ga
cehaya elekirk cahaya



Bolehkah voltan 120V
digunakan untuk alat ini?
Apakah akan beraku?

Penyelesaian
Tidak boleh. Jika voltan 1
bekalan kuasa terlalu

rendah, ia akan f Contoh
merosakkan alat elektrik'

Sebuah pemanas air mempunyai label
1kW dan 220V. Hitungkan arus yang
mengalir melaluinya.

P=vi
_ P _ AKW__1000W _
JEv 2w S 45A

Menggunakan label cekap
Untuk mengenalpasti tenaga bagi pelbagai

- P _ 350w 3
i V = 115V pe;alatan elekirik yang peralatan elektrk Perkadaran tenaga: 1 hingga 5 bintang
=3.0A cekap tenaga {
VOLTAN : 115V = * *
WATT @ 350W PENGGUNAAN TENAGA
ENERGY CONSUMPTION
Diperkenalkan oleh pﬂ i S
: rkadaran lenaga pada peralatan
Suruhanjaya Tenaga -:L (angka dalam perkadaran)

(ST)

O

Penggunaan tenaga setahun (dalam kW)

Peny tenaga berbanding dengan

AGQ \GNETAN"
W MYy

peralatan 2 bintang (dalam %)

Ujian plawal yang digunakan

TRNGKATAN 3, BAB &

o EW

Mengukur kuantiti
tenaga elektrik yang
digunakan

Bacaan meter diambil

(b] pada penghujung
safiap bulan

Meter
elektrik

C mmpenentukan kos
penggunaan elektrik

Voltan, Tenaga elektrik yang digunakan, E (J)
=

V(Y

Cas elektrik, Q (C)

Tenaga elekirik, E dalam Joule (J) yang
digunakan untuk menggerakkan cas
elekirnk Q. melalui satu konduktor

a

Kuasa '  Kadar tenaga elekirk, E

elektrik  jm(&mdalam Joule (J) yang

P) / digunakan oleh satu
alat eletrik

3 /n
\(5 Unit S.1 = watt (W)

Unit S.1. falah voit (V)

AL

P=Z=vi

o

QI:;:'I‘I. = w Kuasa  Tenaga elektrik yang digunakan, E (J)
! Masa diambil, t (s) elektrik, =
(A) P (W) Masa diambil, t (s)
RINGKASAN RUMUS Kadar pengaliran | Kuasa
ampere (A) cas elekirk, Q elektrik, = VI
S e’ e, o g

“},Qf" m\vg ‘51“ dalam Coulomb (C) P (W)
[ e yang melalui suatu

kondukrar. M



Contoh 1

114,

Seorang lelaki mengangkat sebuah

Benyelesaian

kotak seberat 50 N melalui jarak Kerja = Daya x Jarak bergerak
managak satinggi 1.2 m. Can karja yang =50Nx12Zm
dilakukannya =60 J

1 Joule (J) kera dilakukan apabila daya 1 newton (N)
digunakan untuk menggerakkan objek sejauh 1 meter (m)

)
s Kutls Doys  Sesaran ~——
| W=Fxs
/ B Kerja, W
i o _— lalah hasil darab
s St jrk g clod_ e iy, Fdan
sesaran, s

dalam arah daya,

UnitS.1L
ialah Joule

Contoh
Pengiraan

Kerja

Contoh 2
»

i

Kirakan kerja yang dilakukan
apabila sebuah kerusi roda

ditolak dengan daya 20 N untuk

jarak 50 m.

W=Fxs
=20N x50 m = 1000 J

Contoh 3 Seorang leleki berjisim 70 kg menaiki
tangga setinggi 10 m bersama
begnya yang berjisim 5 kg. Kirakan

kerja yang dilakukannya.

Benyelesaian:
Jumlah jisim =70+ 5 = 75 kg
Jumlah berat = 75 x 10 = 750 N
W=Fxs

=T50 Nx 10 m

= 7500 J

Keputusan
Autivith Daya(N) | Jarak (m) | Kerja (J) |Masa (s)| Kuasa (W)

Tarik bongkah kayu sejauh | Angkst pemberal 100g 10x06 05

b dm L ‘IEJ_"_’” OB 10 as s 15 | yge03m l

1.0 m dengan daya asal. kmmkankawamwmn PP % ey

Catatkan masa yang 1.0 secars mendatar A il =10.0 c 25 40 I‘ r—‘a‘ ni
diambil. (2.5 8) = —
WeFxs .; "' |

—_— a L { 4} TJ_E&&
tom ; T~ : 2% DAN
T

dengan neraca spring
sgjauh 0.5 m secara

-—
BRI ?S.ra.w.ruum.n.u.u-.nm.r 2

Tark neraca spring sehingga bongkah kayu
bergerak. Catalkan daya neraca spring (4.0 N)
Angkat pemberat 100 g /&

(2]

TIADA
kerja
dilakukan
jika...

menegak dari lantal Calatkan daya Contoh 3 Seekor monyet seberat 30 N Penyelesaian
dan masa untuk meman|at sebalang pokok e
W=F w 160 J
J menaikkan selinggi 8 m dalommasa 8. ponxem | P51 ° Bs
pemberal dengan Hitungkan kuasa monyet itu, i =
&% Jam andk. (15 5) it ity
Contoh 2  Seorang pekerja menolak Penvelesaian
Am 0N sebuah kotak di atas landasan w 40 J
po— [ F# kcin dengan daya 20 N sejauh W =Fxs s HErt S
w0y £2  am  2mdalammasa 10 s. S AW
AN Hitungkan kuasanya. =404 &
Contoh 1 Seorang lelaki mengambil masa Penyelesaian
55 untuk mengangkal sebush  cas dilakukan, W = F x 8 [Clnnn ) mi i 000
e kotak seberat 50 N melalui jarak =50Nx12m i t 5s
1:2m menagak setinggi 1.2 m. =804 =12 W
Kirakan kuasanya.

Jarak = 0 J

Apabila 1 Joule (J)
kerja dilakukan

dalam masa 1 saat (s)

kuasa sebanyak 1
watt (W) telah

.
+ya Daya =0 kmm

Menolak
dinding

Unit 8.1
ialah Joule
()

w
T Apabila daya 1

nawton (N)
Tenaga lalah dlgul;l(::an i
menggera n ooy
ks:[:z:an sejauh 1 meler (m)
lakuk dalam arah daya
ek tenaga sebanyak 1
kerja Joule telsh
*._ Daya 1 N digunakan.
1 maler
dalam arahdaya
Kt dlilabiin
Kuasa, P Kua-a_ w
ialah kadar re—
melakukan Masa dhambil

Unit S.1.
ialah watt
w)

F

L

dakrmarah daya "1 "



Kenderaan beratberhalaju rendah
mempunyai kinetik yang tingg
kerana jisimnya yang tinggi

kinetik
yang tinggi

Objek keci berhalaju tinggi ——

mempunyai lenaga kinetik yang ‘:_“k:‘,':"

finggi walaupun jisimnya kecil iatah
1000 = *

Tenaga kinetik = %mv’

m ialah jisim dalam kg
vialah hakju datam ms™

Tenaga kerja yang dimiliki oleh
suatu objek yang bergerak

Contoh 1
Seorang pemanah menarik tali busurnya
sejauh 50 cm dari kedudukan asal dengan
daya 1500 N, dan melepaskan anak
panahnya yang berjisim 50 g. Hitungkan
kelajuan maksimum anak panah tersebut
Nyatakan satu anggapan yang digunakan.

Penyelesaian

Berdasarkan Prinsip Keabadian Tenaga,
Tenaga keupayaan kenyal dalam busur =
Tenaga kinetik anak panah

Teagy Lo o Ko e 'e;wl-ﬂ
1 =
?Fx = = mv
1 KoL 50
E—HSGON;:E m= 2x1mmxv’
v = 15000 m*s?
v = {15000 m*s?
v= 1247ms"
Anggapan : Tiada kehilangan tenaga
ke persekitaran
= R Perubahan
enaga keupayaan
Tenaga Kinetik : TK Tenaga Sistem
Tisis Ayunan Spring
Spring makin .
TK bortambeh
T— =+ ﬁ\g\
- TUK bertamban g
Spring makin periahan, — o\g\h
TK berkurang. —
regangan ber

Contoh 1
,  S—
L g
e e
Sebuah kereta berjisim 1500 kg
bergerak dengan halaju 120 km |*

Benvelesaian.
; 2 [1= 120000m _120000m _ 1
Halagju kereta = 120 kmj ' = T 3600 5 =33.33ms

= 1 1
Tenagakinetik = Z-mv’ =3 x 1 500 kg x (33.33 m 7'}

Berapakah tenaga kinetik yang = B33 166.7J
diperolehi deh kereta ini?
Contoh 2
Seorang basikal ikalny

berjisim
80 kg mempunyai tenaga kinetik sebanyak 40 000 J.
Berapakah halaju pelumba basikal tersebut? P
Benyelesaian:
Tenaga kinetik = %m\?

40000J = %xSOMHv’
40 000J x 2
80 kg

V1000 m?s?

316ms"’

Maka, v* = 1000m?s?

v

enaga tidak boleh dicipta atau dimusnah
Tenaga hanya boleh berubah bentuk
Sebahagian kecil tenaga sahaja

tenaga menjadi tenaga berguna

Sahah

disebabkan oleh geseran.

Dalam sistem tertutup tiada daya luar
seperti geseran bertindak, maka
tiada tenaga haba terbentuk

Perubahan = —p T
enaga }
Tenaga Sistem TenagaKGretk - 1K
.
e Ketngan maks mum
£y TUG maksmum.

a

Spring pegun, TK sifar




Antoine Henri —

- Y Pancaran radioski yang menghitamkan
= plat fotografi dalam keadasn ‘B;CHHH:, x:;
A gelap ditemui secara lak sengaja eranci
S s [ \? - i joga G m

berdasarkan cirl penglonan %
pancaran @

Menenma Hadiah Mobe! dalam
bidang Fizik (1901)

Menemui sebatian radioaktif, uranium

{ E:;R-n -/ yang mangt d
oy

Menamui pancaran

radicakt! malali kuasa
saja (1897) .

engkaji bijih uranium, pitchblend

Meongoksirak 2 elemen —
M okt iait PO I.
pelonium dan uranium

d‘
Menenima Hadiah Nobel
dalam bicang Fizik (1903)

Proses pereputan secara
rawak dan spontan bag’ ]
nukleus yang tidak stab = “1: >4
dengan memancarkan i
'sinlrm radioaktif .
1_/ BAi::
adoams”

27p
33n

__ Nukleus menjadi stabil setelah
2 m@mengeluarkan sinaran radioaktif
o \ ]

Samies b3k [re—
stakd " sl

Sinar gama,
talah
sinaran elekiromagnet

Kobalt-60 tak stabi

._.._._

+ . , ﬂ .4 } ahrlh wzﬂﬂl alfa, @
‘aah beta, |5

. . . S etetaren !\_ o /l\ \ \ ,(‘ N v 5

@ a0p
@ = 44n
s

92p
146n

, Sinar
Zwah alfa, oL @ (U-238) _k i gama,
+ @29 nul.lllu helium mm_m’ R (C-14; .
Nl.Hms ‘ (Rn -222) {Co-50)




1 curie = 3.7 x 10" pereputan 5"

1 Ci ialah bilangan pereputan sesaat

dal 1 g Radium-226 (Ra-226)

Unit S.1 ialah becquerel (Bg)

1Bq =1 pereputan s

berjisim 80g dibiarkan mereput.
Huting jisim barium-122 yang
tinggal selepas 10 minit.

hayat, T1, 2 minit. Satu sampel

BOg 409 209 g 59

Maka, jisim yang tinggal selepas 10 minit ialah 2.5 g

25g

Keaktifan
Diukur dalam unit curie (C atau
(Ci) P Keradioaktifan
pereputan
Contoh 2 ——
Keaktifan bahan radicaktif R mengikut masa ditunjukkan dalam jadual. 1 2
Masa (s) 0|5 |10|15 |20 | 25| 30|40 45
Keakiilan (Bq) [150 [118 | 92 [ 75 |63 | 52| 38| 26| 19 — Maka,
: H 1Ci=3.7x10""Bq
e TR S (o Mopmman oL (g 2% KERADIOAKTIFAN [ 0 o o 0% Ci
Penvelesaian
Separuh hayat, T ialah
tempoh masa yang diambil
Keaktifan (Bq)
150 1 @——Keakii = 150 B untuk bilangan nukl€us yang
1404 ST (] belum mereput berkurang
menjadi setengah daripada
130+ nilai asalnya
120
L) i ol seperiilhopln: S8 B SEPARUH HAYAT
100 P L3 D PEREPUTAN
=150 RADIOAKTIF
5 LR (Ta)
70 [ Separuh hayat—| Daripada gral, separuh ?
601 hayat bagi R ialah 15 saat Graf i
101 ' Kawkiio e keaktifan Menunjukican
w0l i melawan ™ 's‘““epuﬁ"
"""""" masa
W0+ ' ! CONTOH = hayat
| 1
20} | | PENGIRAAN g Menunjukkan
10+ 1 [ SEPARUH Fy bilangan separuh
0 Masa (s) 2 HAYAT 8 hayal yang ada
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 2
1
Contoh 1 Penyelesaian
Barium-122 mempunyai separuh Omin — 2min — 4min — 6min — 8min — 10 min




‘1 Jenis sinaran | Sinar alfa, a Sinar beta, p Sinar gamma, y
- ::::dmw ~ Bangunan: . lﬁ Sifat semula | Nukieus heium | Elektron halju tinggl | Gelombang
sinaran radioaktif jadi elektromagnet
0.1 - 0.5 mSVAahun 1.5 mSVishun
i Alam sekitar: Merckok: Cas zarah Positil Negatif Neutral
e ) sinaran radicaktil
- VAahun, { msvbuang rokok :::;llm“ Tinggi Sederhana Rendah
Sinar X: Id
sinaran radioaktif @ Rendah Sederhana Tinggi
‘ﬂﬁ 5 mSViujian perubatan
Anggaran ‘r_ Kuasa Semmn —
Dos Sinaran CIRI-CIRI penembusan gl pl—
Mengion TVikomputer: SINARAN .-
' sinaran mengion MENGION Srem 1 5 -
0.01 mSV)
Terpasong ke Terpesong ke plat Tiada pesongan
(2) P plat negatif positif
(J) Pltl::uznm =
/ oleh medan mtam @
elektrik 1 PN .
:i_ Plat posiéd (+) f
ey ——— »
Terpasong ke Terpesong ke
alas arah medan | bawah arah medan | Tiada pesongan
Aras normal atau selamat Pl":"“"'j‘"" gt magnet
bagi dos sinaran latar }1/ ey A
belakang ialah 0.2 pSvij atau ’
kurang daripadanya.
V‘ } '% Alat yang digunakan untuk

mengukur sinaran latar belakang- 3
ialah alat pembilang Geiger
(Terra-P radiation Meter)

Sinaran kosmik :
inaran berlmq;a

Unit pengukuran dos sinar
latarbelakang yang biasa digunakan
ialah 1 mikrosievertjam (1 uSvij)

a

7’

1 Sv (sievert) adalah

suria atau galaksi lan

M 5

Sinaran mengion yang diserap

bersamaan dengan 1 joule / /' Sinaran Keradoaktfan
} i / Sumber latar bahan radosks!
tenaga sinaran mengion ]
y:?'lq dllsafap e 1 Penggunaan | buatan belakang iy
- 2 radicisolop ‘5‘ manusia v dari...
kilogram tisu hidup dalam perubatan \ d-ummmm
'
Tarah Makanan
mengion lerhadap bacan manusia f ml i

dukur dalam kuantit dipanggil dos




( ._"'"! . Melindungi hidupan di bumi

Mesian ma gnat B seonetoalers ripada kesan buruk angin
{ i . suria

Madan magnat
=

il . Menghalang zarsh bercas (elekiron, proton, zarah
/ S beta) bedebihan sampa ke bum dan mengganggu
Ruang angkasa yang terbentuk antara lI( Kﬁpﬂ ntingan ‘ﬂl L telekomunikasi, sistem navigasi dan tdian kuasa
interaksi medan magnet dibawa oleh angir\\_ | magmtos‘fe'a |

[ 1 jﬂ' /

suria dengan medan magnet bumi
= " /HE Mengurangkan lekanan fenomena
'hang'n suria terhadap atmosfera bumi

MAGNETOSFERA N s
KESAN CUACA ANGKASA LEPAS BuUMI =

Gangguan &

Kasalamatan

]

&

Myalaan

iur-a
)

_’Imak matahari

P

o
lr: Fenomena (‘
| di s e Semarak suria

| perrrlultaarl (P rominan)
79 matahari
b - / _\ Lentingan j

1]
LP
=3 korona

™

-/

Keselamatan

angkasawan\
8]

Kerosakan sel solar-'i.

KESAN CUACA
ANGKASALEPAS

A 2§ T T Angin *
Wngin

o guria
Fenomena\'."-‘i'- e

) %angguan | dlangkasz

Gangguan & kegagalanl ® f

komputer

— \
(5 grid elektrik -

Radiasi penumpang kapalterbang' b
Ribuit suria

3) Gangguan
kabel
Gangguan Sistem Gangguan telekomunikasi
navigasi Gelombang
radio




Pal_ing banyak Diletakkan dalam ﬂ -
digunakan, — gmorbit 500 km dari
tf burmi
0. Teleskop
i Angkasa
Hubble

Teleskop
Galileo

Sektan
astronomi

]
K

. Sp itzer

3 Untuk mengesan aktiviti dalam angkasa
PERKEMBANGAN = lepas yang sangat jauh

Angkasa

Unluk mengukur
allitud bintang

Sekstan TELESKOP
astronomi DALAM APPLIKASI
TEKNOLOGI
ANGKASALEPAS Teleskop
‘i* 5’ Radio e
Dijalankan oleh

Pertahanan - salelit negara,

Mengesan TiungSAT-1.
Pengurusan  pencerobohan kapal, Dikawal olsh Untuk mengesan
bencﬂ"_a 2 pasawat udara & Stesen gelombang radio dari
PE"::&':‘;: o kenderaan musuh Planelarium angkasa lepas
= Megara dan
pembakaran hutan St:’;en Misl TINGKATAN 3, BAB 10
Kawalan
Geologi - mengesan (MCGS), Bangi.

psma;wm : A
ANGKASAEEPAS n Enjin yang membakar

bahan api tanpa udara
-(2-2)

lokasi mineral, susutan
jisim dan daral

> Penanian -
LHJ mmm oy
pertarian

Ramalan cuaca -

Penderiaan

Gas panas berkelajuan
inggi menolak roket ke

atas
Engesan
Y Mengesan c_anaya /
danangin I:ampal(, &snlar a 4 /i e T8
ultraungu, sinar R
infra merah objek Keeuah = E;bljek yangk
ilingi objek lain
Pemmncir & mengumpul dan m angeiing: o
merekod makhimat APPLIKASI :
Par suria Pemancar dan dari jarak jauh m TEKNOLOGI )
_ penerima dengan satedit ANGKASA LEPAS Satelit bmmBulan ialah objek semula
isyarat radio jadi yang mengeliingi
ﬂ Kalr'lra_w Penderiaan, bumi
4 Perteriaan__ jauh /7 Kuar
Jash Kamara_@.khﬂembawa angkasa
\ (Prob | & &
M | makiumat ;&'ﬂhsa} ’ Pénguiusan Kesgal::;:n
engumpul makium: an B, . bencana alam

menghantar balik maklumat ke bumi Kapal angkasa e buatan

. tanpa manusia
E‘“ Penderiaan

Bergerak jauh dari bumi ke

dalam Sistem Suria atau ke M
luar dari Sistem Suria




